

# 温暖 20年

报纸的温度·小善大爱

## 回访20年间新闻事件当事人 只要坚持，举手之善亦成大爱

郁丙龙是来甬务工大军中的普通一员，2012年夏天他作出一个承诺：公布自己电话，每天晚上为自行车和电动车破胎的市民提供免费补胎服务。这一承诺，延续至今。补胎虽是小事，但给身陷困境中的人提供了帮助，小善一旦长期坚持就能积蓄出巨大的力量。

不仅是他，从安徽来北仑打工的朱治平、履行诺言20多年的方亚儿、数年如一日背着同学上学的江北少年陈吉……20年来，宁波晚报一直在书写着普通人的小善大爱。他们并未做出轰轰烈烈的大事，但水滴石穿地坚持做着一件善事，最终举手之劳的小善化成了大爱。义务献血，敬老服务，维持交通秩序，常年替朋友照顾家人……这些小事，最终让人们记住了他，记住她，记住他们。

小善大爱，是搭建社会道德大厦根基的基石，是城市不可或缺的文明底色。20年来，我们记录这些平凡人的小善大爱，因为我们坚信：爱的付出，不需要华丽的舞台或某个特定场合才能成就和实现；其实，将举手之劳进行到底，又何尝不是另一种形式的大爱呢？



方亚儿照顾义父。记者 唐严 摄



朱治平在参加志愿者活动。资料图片



“补胎哥”仍在坚持善举。记者 许天长 摄

### 孝女方亚儿： 只想把承诺践行到底

#### ▶新闻回放

1993年2月28日10时，家住鄞州区高桥镇高桥村患白血病的董雪云在弥留之际，望着守在一旁的父母，久久不愿闭眼。同样守在一旁的方亚儿拉住董雪云的手，含着热泪给了董雪云一个郑重的承诺：“雪云，你放心走吧，以后你的父母就是我的父母，我会代替你给他们养老送终！”就这样，一转眼20多年过去了，当年才19岁的方亚儿一直信守着承诺，替董雪云尽孝，照顾董雪云的父母，做着别人家的女儿，无怨无悔。

2012年5月23日，方亚儿的事迹经本报报道后，一个宁波孝女的故事迅速流传开来，省、市、区各级领导批示要向她学习，她被评为2012年度最美宁波人、2012年度浙江骄傲人物和浙江省第三届道德模范、全国最美家庭等荣誉称号。

#### ▶记者回访

11月13日下午，当记者拨通方亚儿的电话时，她的声音有些嘶哑，显得很疲惫。

电话中方亚儿告诉记者，本报报道之后，她在社会上的知名度提高了很多，好多单位找她作报告什么的，她都不感兴趣，她就是以前的她，只想过平平淡淡的生活，把“父母”照顾好，一家人平平安安的就行了。但是，从今年初开始，患胰腺癌晚期的义母董胜华病情开始恶化，方亚儿尽管多方奔走，依然没有挽回义母的生命，今年7月1日，义母平静地去世了。“有你这个女儿，我活得值了！”这是董胜华病重之时说得最多的一句话。

怀着悲痛送走了义母之后，为了照顾好身患重病的义父董胜华，她几乎每天都要去一趟董家，依然在默默地尽一个女儿的职责，在她的精心照料下，董胜华老人的身体一天天好起来。“我只是在做一件分内的事，从来没有想到出名。我现在只想让义父安度晚年，把自己当初的承诺践行到底。”方亚儿对记者说。

记者 边城雨

### 最美志愿者朱治平的弟弟： 终于理解了二哥

#### ▶新闻回放

2014年1月25日凌晨，年仅32岁的安徽省池州小伙子朱治平因心肌梗塞在安徽老家去世。到宁波北仑务工10年的他，做了7年北仑区志愿者，女排赛事、疾控宣传、义务献血、金晖助老等志愿服务中都有朱治平的身影。

7年间，他献出2000小时志愿服务时间，15000多毫升鲜血……一个平凡的好人离开了，千万的人却将他留在心中。事后，市民、志愿者发起各种形式的悼念活动，朱治平的事迹为全国人民所知，人们亲切地称他为“最美志愿者”。

#### ▶记者回访

朱治平走了，但是以他命名的小店还在，以他命名的志愿者大队依然活跃。双胞胎哥哥朱治业说，失去亲人的痛苦并没有压垮家人，大家都按照自己的方式，追逐着治平未尽的事业。

早餐店现由朱治平的妻子、小弟志强、妻嫂一起勉力支撑。志强辞掉了原本在江北的工作，一心一意学习了面点。而平日里，只要有空，他就会参加志愿者活动，尤其是离家较近的敬老院等，经常有他的身影。“以前只是作为一个旁观者，现在更多的是置身其中，也更能感受到志愿服务的魅力。”志强说，他终于理解了二哥对公益的热爱。

“朱治平志愿者”大队队长冯波说，和治平一样，志强也是个勤恳热心的人。参加志愿者服务活动不到一年，已经累计参加志愿者服务20次，累计参加服务73个小时。原本治平参与过的志愿者活动，也都有他的身影。

朱治业说，在治平离开的日子里，家人们依旧得到不少好心人的帮助，治平的儿子一直都享受着青少年宫免费学习的机会，而志强虽然承受很多，但也成长很快。

“无论将来如何，家人们都将相互扶持，尽量依靠自身的努力，去回馈社会报答好人。”朱治业如是说。

记者 徐叶

### “补胎哥”郁丙龙： 我会一直做下去

#### ▶新闻回放

2012年夏天，江苏小伙郁丙龙向宁波市民作出了一个承诺：只要有需要，每天晚上7点到第二天凌晨5点，在市区一定区域内，他都会向自行车、电动车车胎破了的市民提供无偿补胎服务。“真诚地想为大家做点事，积德行善一直是我努力要做的。”这是郁丙龙当时的真实想法。

从那以后，他几乎每晚都接到市民的求助电话，夜夜奔波在为市民提供补胎帮助的城市道路上。

他作出承诺的3个月后，晚报报道了他的事迹，很多市民为他的精神所感动，志愿加入“补胎哥”的行列。而他本人也先后获得中国好人提名人物、宁波好人、最美宁波人、优秀志愿者、宁波十大慈善人物等诸多称号。

#### ▶记者回访

日前，记者再次见到郁丙龙的时候，这个江苏小伙还是那么腼腆，胖胖的身材、黝黑的肤色，笑起来还是那么的憨厚。

两年多过去了，“补胎哥”依然坚守着自己的承诺，在夜里为路上的骑车人提供免费的补胎服务，而他的志愿者队伍更是已经发展到了三四百人的规模，其中跟他一样在夜间为市民服务的就有10多人。此外，他还在全市多个小区、自行车专卖店设立了224个服务站，为骑车的市民提供便民服务。

“我会一直做下去。如果有一天我离开了宁波，更多的志愿者也会跟我一样为大家提供服务的。”“补胎哥”微笑着告诉记者，能够建立起这样一支志愿者队伍，靠的不单是“补胎哥”一个人，靠的是宁波这座大爱之城，有着众多无私奉献的志愿者。

在《宁波晚报》成立20周年之际，他希望借本报向所有的志愿者致以最崇高的敬意，也祝愿《宁波晚报》能够办得更好，更多地报道志愿者的事迹。

记者 吴震宁